Humanities

THE JUDICIAL BENCH IN ENGLAND, 1727-1875: The Reshaping of a
Professional Elite

Daniel Duman

A collective social history of members of the English judiciary appointed to the bench
from 1727 to 1875. It examines the transformation that occurred in the behavior and
attitudes of the judges as their social origins diverged from those of the landed classes
and began to converge with those of the Victorian upper bourgoisie.

1982, 208 pp., appen., biblio., index

ISBN 0-901050-80-6 $33.75 cloth

IDEOLOGY AND CONSPIRACY: ASPECTS OF JACOBITISM,
1689-1759

Edited by Eveline Cruickshanks

This book is based on papers given to a Conference on Jacobite Studies at the
Institute of Historical Research. Among the essay topics are: “The Scottish Episcopal
Clergy and the Ideology of Jacobitism,” “Spain and the Jacobites, 1715-16,”
“Literature and the Jacobite Cause: Was There a Rhetoric of Jacobitism?” and “The
Jacobite Career of John, Earl of Mar.”

1982, 231 pp., index

ISBN 085976-084-7 $31.50 cloth

THE TERRITORIAL DIMENSION IN UNITED KINGDOM
POLITICS

Edited by Peter Madgwick & Richard Rose

A collection of essays that consider the way in which the separate nations of the
United Kingdom work as a political whole. Part One examines the policy process and
Part Two looks at the way in which the Conservative and Labour parties seek to
mobilize consent for British government, and how Nationalist parties seek to break up
the United Kingdom.

1982, 256 pp., index

ISBN 0-333-29403-3 $37.50 cloth

BRITAIN AND SOVIET COMMUNISM: The Impact of a Revolution
F.S. Northedge and Audrey Wells

Since the Russian Revolution in 1917 the issues raised by Soviet Communism have
always been near the center of the political and cultural stage of Britain. The authors
of this book look at what Britain has made of Soviet Communism from its
repercussions in the intellectual and academic community, to the influence on the
Labour party, the trade union movement and British trade and employment.

1982, 280 pp., index
ISBN 0-333-27192-0 $31.50 cloth
ISBN 0-333-27193-9 $14.75 paper

Please write for our complete History Catalog

HUMANITIES PRESS
171 First Avenue
Atlantic Highlands ® New Jersey 07716
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The Oxford Books

The Oxford Book of Verse
in English Translation

Chosen and edited by
CHARLES TOMLINSON

Our vast and often neglected literature
of poetic translation is represented in
this anthology by some 600 poems or
extracts ranging from Gavin Douglas’s
Aeneid, from the early sixteenth cen-
tury, to Ezra Pound’s versions of classi-
cal Chinese poetry.’

“Few editions have dared to place
the translator of a literary work above
the original foreign-language author.
Charles Tomlinson does just that,
stressing the creative aspects of transla-
tions by English and American
poets...Both poems and translators are
well chosen.”—St. Louis Post-Dispatch

1983 656 pp. paper $12.95

The Oxford Book of
Satirical Verse
Chosen by GEOFFREY GRIGSON

Few forms of writing are more wickedly
enjoyable than satirical verse. Grigson’s
collection includes 232 selections by
writers from John Donne to e.e. cum-
mings, and centers on such masters cf
the art as Swift, Byron'and Pope.

““The ninth in the distinguished series
of Oxford books of verse, this new trea-
sury of the finest satiric efforts in the
English language spans four centuries.
More than 100 masters of gentle levity,
elegant mockery and stinging rebuke
are included here.” —San Francisco
Examiner-Chronicle

1983 472pp. paper $10.95

At your bookstore or order directly from:

Oxford University Press

200 MADISON AVE., NEW YORK, N.Y. 10016

e

The Oxford Book of Oxford
Chosen and edited by JAN MORRIS

Oxford has found an eloquent cham-
pion in Jan Morris—she delights not
only in its beauty but also in its long tra-
dition of eccentricity. This entertain-
ing and celebratory anthology traces the
history of the University from the Mid-
dle Ages to 1945.

“If you like books and anecdotes. ..
extraordinary eccentrics, wit and belly
laughs, here is a book that should make
you happy. Itis very good summer
reading and just as good for winter,
spring and fall. How often do you get a
good book for all seasons?”’
—Smithsonian

A fascinating patchwork of quota-
tions. .. replete not only with eccentric-
ity but also with nostalgia.””—The New
York Times Book Review

1984 414pp. $9.95
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Oxford

Reformation and Revolution 1558-1660

ROBERT ASHTON, University of East Anglia. This work skillfully
encompasses one of the most dramatic periods in English history — the
century from the accession of Elizabeth I to the Restoration. Ashton ex-
plains the causes and plots the progress of the Civil War, the rise of
Cromwell, the execution of the king in 1649, and the establishment of the
Commonwealth, and covers the colonization of Ulster, the settlements in
Virginia and New England, Cromwell’s crushing of the Catholics in Ire-
land, and the chaos into which the country was plunged after his death.
(The Paladin History of England)

January 1984  528pp. $34.50

A History of the Church of England, 1945-80

PAUL A. WELSBY, Rochester Cathedral. The three archbishops, Geoffrey
Fisher, Michael Ramsey, and Donald Coggan, who led the Church of
England through the years covered b?f this book, were men of widely
difterent characters and gifts, and their leadership has often been reflected
in the concerns of the Church. Welsby recounts the events of canon law
reform and the reorganization of city and country parish life after the war,
as well as the more sensational moral and theological problems of recent
ears.
%ebruary 1984 292 pp. $29.95

Hensley Henson

OWEN CHADWICK, Uniwersity of Cambridge. Herbert Hensley Henson
strenuously defended the establishment of the Church of England, and
then, because the House of Commons behaved badly over the Prayer Book,
became its most vocal assailant. In addition to presenting a thoughtful
gortrayal of Henson, Chadwick provides a study of Church and Society
etween the two World Wars as seen through the eyes of a caustic, indi-
vidualist churchman.
1983 360 pp. $39.95

The View from Cowley
The Impact of Industrialization upon Oxford, 1918-1939

R.C. WHITING, University of Leeds. Between the wars, the development of
Morris Motors and the Pressed Steel plant at Cowley transformed Oxford
from an inward-looking town based on the University to an industrial
center of national economic importance. Whiting’s original study of this
transition assesses change and continuity in patterns of employment,
industrial relations, and local politics, and analyzes the nature and per-
formance of the Labour Party, trade unions, and the Communists outside
their traditional strongholds.

(Oxford Historical Monographs)

January1984 280 pp.;2maps  $37.50

The Fashoda Incident of 1898

An Affair Best Forgotten

DARRELL BATES. In the summer of 1898 a dramatic confrontation took
place at the abandoned, mud-brick fort of Fashoda on the upper Nile
between Kitchener’s gunboats and a small band of Frenchmen. This book
uses the journals and secret reports of those who took part in the other
expeditions at this remote outpost to tell the full story of the Fashoda affair.
February 1984 220 pp.; 3 maps, 6 plates ~ $24.95

Prices and publication dates are subject to change.

OXFORD UNIVERSITY PRESS

200 Madison Avenue, New York, New York 10016
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Oxford

Siegfried Sassoon’s Long Journey

Selections from the Sherston Memoirs

Edited by PAUL FUSSELL. Here are key excerpts from one of
the most moving pieces of English literature to emerge from
the devastation of the first world war: Sassoon’s great trilogy
The Memoirs of George Sherston. A fictionalized account of
Sassoon’s own early life and wartime experience, the books
constituting this trilogy (Memoirs of a Fox-Hunting Man,
Memoirs of an Infantry Officer, and Sherston’s Progress) form a
gripping coming-of-age chronicle.

1983 192 pp., 105 halftones ~ $19.95

The Great War at Sea

RICHARD HOUGH. In this fresh analysis of the greatest
naval conflict of modern history, Hough discusses both the
course of World War I and its historical background. Hough
believes the Royal Navy not only beat the Kriegsmarine with-
out resort to a bloody Trafalgar, but that its unrelenting pres-
sure was the prime factor in the defeat of the Central Powers
on land by the end of 1918.

1983 320 pp., 24 plates, 11 maps ~ $25.00

SOE in the Far East

CHARLES CRUICKSHANK. The whole course of the Sec-
ond World War in the Far East might have been changed if the
activities of Britain’s Special Operations Executive (SOE) had
been given a freer reign by the military and the politicians.
This is the startling conclusion of Cruickshank’s official his-
tory, based on secret files and the accounts of surviving
agents.

1983 352 pp., 16 plates, 5 maps $25.00

H.H. Asquith: Letters to Venetia Stanley

Edited by MICHAEL and ELEANOR BROCK. “Edited with
erudition and insight [and] explanatory notes that are a
model of their kind.” — New York Times Book Review. “An
intriguing example of a private drama played out on a public
stage.” —Washington Post Book World.

1983 672 pp., illus. $35.00

At better bookstores or direct from

Oxford University Press
Box 900 200 Madison Ave., New York, NY 10016
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CAMBRIDGE

Decade of Dealignment
The Conservative Victory of 1979 and Electoral Trends

in the 1970s

Bo Sirlvik and Ivor Crewe

A detailed analysis of the nature and opinions of the British
electorate and of the interaction between the electorate and British
political parties. Based on national surveys conducted by the British
Election Study at the University of Essex after the elections of Feb-
ruary and October 1974 and May 1979, the book looks at a range of
issues that have formed the British political climate. $49.50

Multi-Party Politics and the Constitution
Vernon Bogdanor

A highly respected writer on British politics examines the reasons for
the growth of multi-party politics in Britain and its constitutional
consequences. The author’s clear, non-technical arguments are
illustrated by examples from British history and from Continental,
especially Scandinavian, experience. $37.50

2

Social Inequality and Class Radicalism

in France and Britain

Duncan Gallie

Examining in depth the nature and sources of class radicalism in
France and Britain, Duncan Gallie takes issue with some of the major
current theories of class consciousness and class action. He draws on
data from both detailed case studies and wider national surveys to
show that the conflict of interests between classes within different
capitalist societies can lead to sharply diverging working-class atti-
tudes toward class inequality. Cloth $39.50 Paper $14.95

Languages of Class
Studies in English Working Class History, 1832-1982

Gareth Stedman Jones

A collection of essays by one of Britain’s foremost social historians.
The volume brings together the author’s most important recent
work, addressing such central issues in English working class history
as the nature of class consciousness and the interrelation of politics
and class in English history. Cloth $39.50 Paper $11.95

Order from your bookstore or call our Customer Service department
1-800-431-1580 (outside New York State and Canada).
MasterCard and Visa accepted.

\____Cambridge University Press Y

32 East 57th Street, New York, N.Y. 10022
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R S A P T I S R R,
Historians, Puritanism,
and the English Revolution

THE RELIGIOUS FACTOR IN ENGLISH POLITICS
BEFORE AND AFTER THE INTERREGNUM

Michael G. Finlayson

This study suggests a way of approaching 17th-century English political
history in which continuity, not revolutionary discontinuity, is the
paradigm. Finlayson suggests that Puritanism has been too widely
attributed to contemporaries and proposes instead that anti-catholicism
might more adequately explain successive political crises between 1621
and 1641, and 1666 and 1688, and might simultaneously create fewer
anomalies. * ... an original re-appraisal of some of the most heavily
worked-over topics in British history ... fresh, challenging ... offers a
reasoned and coherent interpretation of the part played by rellglous
issues in seventeenth-century Britain. (Finlayson) develops and formulates
questions and hypotheses which every historian of Stuart Britain will have
to take into account.” Professor J.R. Jones, University of East Anglia $27.50

UNIVERSITY OF TORONTO PRESS
33 East Tupper St., Buffalo NY 14203

Winner of the John Ben Snow Foundation Prize

by Richard Allen Soloway

“An impressively researched, well-written
treatment of a complex, controversial, and
much misunderstood topic."—Choice

“|Soloway] has performed a major service
by thoroughly documenting and comprehen-
sively integrating the extensive recent work
that has been done on the medical, feminist,
eugenic and religious aspects of birth con-
trol. . .. It is in effect a set of essays in the
history of ideas, which separately explore in
detail the relationship between birth control
and the growth of feminism, class-conscious-
ness, socialism, secularization and medical
3 professionalism."—Brian Harrison, Times
and the Populanon Quesuon Literary Supplement
%. in England. 18771930 é xx + 418 pp., $29

Richard Allen Soloway

p}& /% | University of North Carolina Press
Post Office Box 2288, Chapel Hill, NC 27514
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UCLA Extension & Cambridge University

The Fourth Annual

Cambridge/
UCLA Program

Summer 1984

The Cambridge/UCLA Program
is designed for adults looking for
a unique educational and cultural
experience. For a short time,
become a resident student in a
community with a 700-year-old
tradition; enjoy learning through a
series of lectures, lively small-
group discussions, and field trips.

The program is held in Trinity
Hall, which was founded in 1350
and overlooks the River Cam and
the Cambridge Backs. There is
time to explore the historic
colleges of the University, the
ancient City of Cambridge, and
nearby medieval market towns
and villages. London is only

60 miles from Cambridge.

COURSES PLANNED:

The English Village « Dickens
and the Victorian Age « Churchill
and His Times « Shakespeare:
Practice and Imagination « The
Late Augustans: 1730-1780 .
Revolution & Restoration:

History, Literature and Thought
from 1640-1688 « British
Politics: The Clash of {deas «
Tudor England « Shakespeare’'s
England « Self, Society, and
Values in Britain « Landscapes
and Gardens « The Archaeology
of Britain « Britain as an Imperial
Power « The Romans in Britain «
The Architecture of England «
English Country Houses

Two three-week sessions are
scheduled July 8-28 and
July 29-August 18, 1984,

Enrollment is also open for the
entire six-week period.

For further information and
descriptive brochure, write or call
Cambridge/UCLA Program,
Department AL, P.O. Box 24901,
Los Angeles, CA 90024;

(213) 825-2085, 8 am to 5 pm.
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MILITARY HISTORY

from HMSO,
the British Government Publisher

HOME FRONT PROPAGANDA
N THE SECOND WORLD WAR

Home Front Propaganda in the Second
World War

Marion Yass

lllustrations (propaganda posters & official
documents) and complimentary text form a
lucid picture of life in Britain during W.W.II, and
reveal a wealth of social history.

1983/70pp., illus./0114401667/$10.00/PB

(color & b/w illus.)

THE CHURCHILL TANK
Tank Museum
1983/140pp., illus./0112904041/$13.00/PB

THE CROMWELL TANK

Tank Museum

1983/128pp., illus./0112904033/$13.00/PB
Both of these titles are based on the Official
Vehicle Handbook, and p a detailed
anatomy of each tank.

A History of Air Observation and Recon-
naissance for the Army, 1785-1945

Peter Mead .

Here is the first complete story of the tactical
impact of air observation and reconnaissance
on the British Army’s land battle—from the age
of balloon and kite to that of the airplane.
1983/274pp., illus./0117712248/$23.00/HB

THE HISTORY OF THE ROYAL
AIR FORCE, CRANWELL

E.B. Haslam

The first account of developments at Cranwell,
from 1915 to the present—a history which
forms a vital part of the RAF itself. It contains
a Foreword by HRH Prince Charles.
1982/216pp., illus./ 0117723952/ $19.95/HB

For a complete listing of HMSO books on
Military History, write to the below address.

THE FALKLANDS CRISIS

FALKLAND ISLANDS REVIEW
Lord Franks & Committee

Popularly known as the Franks Report, this
presents incisive answers to questions which
have haunted British politics since the
campaign.

1983/106pp., 0101878702/$11.75/PB

THE BRITISH ARMY IN THE
FALKLANDS 1982

Ministry of Defense

A full-color commemorative book recounting
the part played by the British Army in operation
CORPORATE—the campaign to recover the
Falklands.

1983/35pp., illus./011772382/$6.00/PB

THE FALKLANDS CAMPAIGN
A Digest of Debates in the House of
Commons 2 April to 15 June 1982
Edited by K. Morgan

1982/366pp., illus./0117010596/$15.95/PB

'Y available from:

(i)

THE FALKLANDS CAMPAIGN

The Lessons

Foreign & Commonwealth Office
Chronicles the actual military operations of the
British in the Falklands —from South Georgia
and San Carlos to Fitzroy and Port Stanley.
1983/46pp., illus./0101875800/$8.95/PB

FALKLAND ISLANDS ECONOMIC
STUDY

Report of a Study Team
Edward Arthur Alexander Shackleton
1982/138pp., illus./0101865308/$14.95/PB

BRITAIN AND THE FALKLANDS
CRISIS

A Documentary Record

A collection of documents, showing the
development of British policy in response to
the invasion.

1982/96pp., illus./0117010405/$9.95/PB

HMSO BOOK MARKETING AGENCY
Kraus-Thomson Organization Ltd.
Route 100, Millwood, N.Y. 10546
(914-762-2200)
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